

# 全面小康“一个民族都不能少”

## ——习近平总书记会见基层民族团结优秀代表时的重要讲话引起强烈反响

美国著名中国问题专家、卡内基国际和平基金会副会长道格拉斯·帕尔(中文名包道格)日前接受新华社记者专访时表示,中国国家主席习近平对美国进行的首次国事访问在确保中美关系稳定发展方面取得了“超过预期”的成果。

### 访美国卡内基

包道格注意到中美双方在成果清单中强调“共同致力于维护一个强有力的中美关系”。他表示,在美国“即将进入两年政治动荡期”之际,习近平主席来访并与奥巴马总统举行会晤,主要目的就是要确保两国关系的稳定。在这个意义上说,这次“习奥会”获得成功。

他解释说,美国进入选举周期,奥巴马政府对华政策及中美关系在美国国内政治圈内势必承受各种压力及来自竞选阵营“真实的和不真实的”言论的冲击,在此背景下,两国领导人需要“合理地理解”各自权限所在。“我想在很大程度上,他们达到了这个目的。”

包道格指出,鉴于美国舆论普遍认为美中两国就网络安全问题的交锋日益激烈,习主席访问期间,双方能够同意就这一极具争议的问题开展高级别对话,确定“道路规则”,的确是一个“出人意料”的成果。不过,他也表示,争议远未结束,贯彻相关协议尤为关键。

包道格积极评价美中双方就共同应对气候变化问题发表新的联合声明。他说,这将“督促那些不情愿减少温室气体排放的国家采取行动,对12月在巴黎召开的联合国气候变化大会是一个巨大推动”。“这是很长一段时期以来,首次出现这次大会将取得成功的迹象。”

包道格表示,他赞赏习近平主席作出中国将向发展中国家提供应对气候变化和消除贫困方面援助的承诺,国际社会希望中国在参与经济、安全、环境、卫生等领域全球治理方面发挥更大作用,中国也正在以实际行动回应国际社会对中国担当更广泛国际责任的呼声。

包道格表示乐见通过习近平主席此次访问,美中双方对双边关系未来发展进行再确认,即继续推动发展相互尊重、合作共赢的关系,拓展在双边、地区、全球层面的务实合作,以建设性的方式管控分歧。“一年一度的‘习奥会’在管控大国分歧方面树立了榜样。”

他表示,尽管习近平主席此次访问在确保中美关系稳定发展方面取得了“超过预期”的成果,双方仍登高望远,从更高的高度看待中美关系。美方需要找到一个途径,接纳中国的崛起,而非对其进行抵制或遏制。“减少中美之间的误解和猜疑,可能需要一步一个脚印向前走,通过日积月累,才能做到。”

文/新华社记者 支林飞 刘帅  
(新华社华盛顿10月2日电)



### 安徽合肥:

## 社区管理用上了互联网

本报记者 文晶 通讯员 汪韵

2013年2月成立,社区人群结构以中青年群体为主体,人口老龄化率仅为3.5%……这就是安徽合肥一个年轻的街道级社区——包河区滨湖世纪社区。

这个年轻的社区伴随着诸多“成长的烦恼”。比如,滨湖世纪社区现有的11.4万常住人口中,70%以上来自合肥市以外。“白天找不到人,晚上敲门不给开。好不容易敲开了,手机开着录音,进门一句话不说,先给工作人员拍照。社区建立之初,社区服务和管理的难度都特别大。”滨湖世纪社区党委书记邵志华介绍。

习惯了传统管理方式的社区工作人员,在一次次碰壁的尴尬与委屈中开始思考创新路径。“11万多社区居民中网民占总人口的68.8%,主要依靠网上交流。”邵志华说,既然社区的多数人都在网络上,那我们的各项服务必须要做到网络上。

社区居民建有35个QQ群、微信群。社区工作人员、物业工作人员主动登录注册,走进这些原本“封闭”的圈子,参与讨论,发布信息。同时,社区开设了自己的微博、微信公众号,每天第一时间把政策信息、工作内容、服务项目推送出去。今年7月,全国首家社区新媒体工作室在滨湖世纪社区成立。这个包括“世纪早茶”微信公众号、社区APP手机客户端、社区电视节目等在内的综合性平台,满足了社区和居民的基本网络需求。

每天一早,社区居民刘晓光都会点开微信,浏览“世纪早茶”推送的内容,特别是“滨湖帮客”志愿服务报名信息,他更是每期必看,只要有时间就会全家报名参加。

去年5月,63岁的社区居民张明珠看到云南省高黎贡山上怒族村落贫困孩子的报道,便萌生了帮助他们的想法。她通过邻里互助QQ群、滨湖帮客QQ群等平台发起“衣旧赠情”活动。如今,“衣旧赠情”活动已举行8次,一共捐赠8000多件衣物。

“网上是精神文明创建的广阔天地。”邵志华介绍,运用QQ、微信、微博等社交软件,传播和建设精神文明,是网络时代服务社区和管理社区的新命题。

增,2014年达到9252元,成为全县的“状元村”。

内蒙古正镶白旗恩格尔宝力格嘎嘎嘎查班长全友说,就像清新的空气,各民族之间只有团结一心,才能聚精会神搞建设,一心一意谋发展,才能使各项事业取得长足进步,才能让人民生活不断得到改善。

“习近平总书记的重要讲话,既是动力也是指引。”吉林省延边朝鲜族自治州和龙市委书记崔光德表示,下一步工作中,要贯彻落实好中央支持民族地区发展的各项政策,维护民族团结大好局面,加快共同发展步伐,不断夯实全面建成小康社会的基础。

### 加快民族地区发展 确保如期全面建成小康社会

“总书记的重要讲话,让大家对做好援藏工作有了更加明确的方向。”西藏自治区发改委副主任、能源局局长任京东说,“我们一定要牢牢把握改善民生、凝聚人心这个富民兴藏的基本出发点和落脚点,大力推动西藏经济社会事业全面发展。”

任京东以他从事的能源工作为例说,未来五年的主攻方向就是要力争区内电网覆盖所有县区,解决无电人口用电问题,加快高寒地区供暖工程建设。

百年大计,教育为本。不抓好少数民族教育,就不会有全国的全面小康。

49岁的瑶族教师余启贵是广西桂林市龙胜族自治县和平乡江柳村翁江小学唯一的老师。8年来,在他的教导下,江柳村已有150多个孩子走出了大山,走上新的人生路。

“总书记的重要讲话,让我们看到了更光明的前景。”余启贵说,中央对民族地区的教育越来越重视,孩子们有了免费营养午餐,远程电教设备让山区学生与城里学生同步受教。“全面建成小康社会,不能让一个少数民族掉队,特别是不能让偏远落后山区的少数民族掉队。要抓教育打基础,让他们努力赶上来。”

从2012年起,回族大学生“村官”王金福担任宁夏固原市泾源县六盘山镇马西坡村党支部书记。数年间,他带领村民们依托生态移民、苗木产业等一系列措施开展扶贫攻坚,让村里旧貌换新颜。“党和国家始终大力支持民族地区发展,投入大量人力物力财力。总书记的重要讲话更加坚定了我们要加快发展的信心。”王金福说。

“中央要求加快民族地区发展,确保如期全面建成小康社会,我感到说得诚恳、做得用心。”湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县渔塘村村民李梅花感慨道。在当地政府扶持下,这位46岁苗族妇女的养鸡规模不断扩大,去年养鸡纯收入达到20多万元。

### 更好凝聚各民族智慧力量 向着中华民族伟大复兴阔步前进

凝聚起各民族的智慧和力量,才能形成更强大的发展驱动力,创造更广阔的发展前景。

贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县被称为“中国刺梨之乡”,年产刺梨3万吨以上,总产值达1.5亿元,已申请注册与刺梨产业相关的多项专利。

“全县专利申请量已达560余件,除

了食品加工外,还涉及医药、新材料等领域。”县科学技术知识产权局副局长、37岁的侗族干部吴文林说,“这些成绩与国家大力扶持、各族干部群众共同努力分不开。我们要按照总书记要求,更加凝聚各民族智慧和力量,继续为各族群众办实事、谋发展。”

羌绣是传统刺绣艺术,在党和政府的大力扶持下,羌绣产业快速发展。羌绣大师、四川省北川羌族文化产业开发有限公司经理张桂熙表示:“下一步,我准备把羌绣和旗袍结合起来,打造民族服饰品牌,向全世界推广,让羌绣成为中国传统文化的名片。”

青海省藏医院副院长李先加说,得益于政府一系列政策措施,藏医学迎来了新的发展机遇。如今,来藏医院就诊的各族患者日益增多,各族群众对藏医药的认可度不断提升。“作为少数民族医疗卫生工作者,我为处在这样的历史机遇期感到振奋,我要充分发挥业务专长,为全面建成小康社会贡献一份力量。”

湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县位于武陵山脉中段,过去这里的村民生活贫苦,如今依靠种植“黄金茶”走上致富道路。“‘黄金茶’168号是各族茶叶专家共同选育的优质绿茶茶树品种,是民族团结、相互学习、彼此借鉴、共同发展最生动的写照。”县茶叶办主任向开平说。

“总书记提出‘更好凝聚各民族智慧和力量’,我们感到十分振奋。”向开平说,“祖国大家庭56个民族都有各自的智慧,汇聚在一起,一定会产生巨大能量,助推全面建成小康社会目标如期实现。”

文/新华社记者  
(新华社北京10月3日电)

# 解好三道题 走活生态棋

本报记者 乔文汇



新疆夏尔西里自然保护区夏日风光(2015年7月26日摄)。新华社记者 赵戈摄



55岁的边雪梅皮肤黝黑、手掌粗糙,半辈子与树打交道。“望着满眼的绿色,才感觉踏实。”她常这样说。

边雪梅生活的地方叫柯柯牙,位于新疆阿克苏,维吾尔语意思是“青色的悬崖”。30年前,那里是一片盐碱荒滩、沙尘肆虐。1986年,阿克苏数万军民向沙尘宣战,边雪梅就是其中一员。经过近30年不懈努力,千古荒漠成林海,柯柯牙形成了一条南北长25公里、东西宽4公里的林带。

柯柯牙的面貌是整个新疆的缩影。面对脆弱的环境和丰富的资源,处理好国土和绿洲面积“大与小”、经济增长“快与慢”、产业结构“轻与重”的关系,是自治区绕不开的三道题。对此,近年来,新疆坚持环保优先、生态立区,着力解好这三道题,走活了生态棋。

### 辩证看待大与小

新疆占祖国陆地面积六分之一,是我国陆地面积最大的省区。然而,其绿洲仅占4.2%。土地面积之大与绿洲面积之小并存,辩证看待大与小,是自治区发展的立足点之一。

基于此,最近5年,新疆重点实施天山、阿尔泰山天然林保护工程,以“三北防护林”为重点的平原绿化工程、准噶尔盆地南缘及环塔里木盆地防沙治沙工程、天山北坡谷地森林植被保护与修复工程,加固一道道绿色屏障。

统计表明,新疆森林面积从1978年的169.6万公顷增加到目前的741万公

顷,森林覆盖率从1978年的1.03%增加到目前的4.5%,逐步实现从“沙进人退”向“人逼沙退”的历史性转变。

“虽然取得了决定性成果,但我们不能松劲,柯柯牙绿化工程依然在实施。”阿克苏柯柯牙林管站站长包伟介绍,受益于这项工程,空气湿度提高了17.5%,极大改善了局部生态。

### 务实调整快与慢

面对脆弱的生态环境,新疆提出,生态环境保护是更重要的政绩,要务实地看待和调整经济增长速度与慢,要绿意盎

然的生产总值,不要烟雾缭绕的GDP。

从去年开始,自治区弱化对喀什地区、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州地区生产总值的考核,引导南疆三地州把工作重点放在促进就业、改善民生和保护生态上。

今年上半年,新疆GDP增长8.2%,增速虽同比回落,但增长质量明显提升,其中一个重要指标就是能源消费增势减缓。规模以上工业企业综合能源消费量增幅同比回落21.9个百分点;规模以上工业企业单位工业增加值能耗下降2.25%,这是自2009年以来首次出现下降。

## 北京师范大学结合校训,打造特色校园文化活动——

# 以榜样力量阐释“学为人师,行为世范”

本报记者 余颖

2010年至今,评选活动已成功举办5届,并摸索出一套公开规范的程序。

“感动师大人物集中体现了学校的优良传统与时代风貌,他们身上迸发出的优秀品质是北师大校训精神集中体现,也是对社会主义核心价值观的生动诠释。”方增泉表示,“他们成为师生交口称赞、争相学习的榜样和楷模,为培育与弘扬社会主义核心价值观注入了正能量。”

“感动人物”“自强之星”……在北师大,以践行校训、弘扬社会主义核心价值观为主题的活动还有很多。通过这些活动,师生们还走出校园,向祖国各地传递着社会主义核心价值观的正能量。

北师大教师王秀丽坚持公益教育是现代教育重要组成部分的理念,2012年,她带领支教队来到贵州省毕节市大方乡官代河村的岩口小学。

根据学生年龄特点,王秀丽指导支教队安排了自然科学、手工美术、英语、音乐等课程,还对当地贫困学生进行了一对一支援。在支教期间,王秀丽为当地的乡镇干部讲解国家教育政策,经过不断沟通交流,当地第一所公办小学——“官代河小学”终于建成。几年来,支教队的队员们把官代河村当做了“远方的另一个家”,村里的乡亲们则把他们称为“高山上飞来的金凤凰”。



北京师范大学有很多“名人”:“布鞋院士”李小文、“两弹一星”专家黄祖洽、在保安岗位上考上研究生的雷仁杰、推动奥数叫停的教育学家顾明远……这些曾经在全社会都引起过广泛关注的人物身份各异,但是在北师大的校园里,他们有个共同的身份——“感动师大”新闻人物。

一年一度的“感动师大”新闻人物评选是北京师范大学的文化品牌活动。“创立这项评选活动的初衷,是为了以榜样的力量阐释‘学为人师,行为世范’的校训,以他们的实际行动践行社会主义核心价值观。”北师大党委宣传部部长方增泉说,